

УДК 355.233.231.1

Ю. Н. Гольская*

ФОРМИРОВАНИЕ И РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОЕКТА В РАМКАХ ФЕДЕРАЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ «ОБУЧЕНИЕ СЛУЖЕНИЕМ»

В рамках федеральной программы «Обучение служением» осуществляется проект «Рельсы памяти: БАМ в музейном пространстве». Проект носит значимый социальный характер и соответствует актуальным задачам, связанным с сохранением исторической памяти, патриотическим воспитанием молодежи и ее вовлечением в общественную деятельность. Его реализация поможет не только сохранить память о важном историческом событии, но и сформировать новое поколение граждан, готовых работать на благо своей страны. В статье изложены ключевые аспекты выполнения проекта с точки зрения сохранения исторической памяти, расширения образовательной деятельности и культурного обогащения студентов. Реализация проекта позволила молодежи, готовой обогащать культурное наследие своей страны, приобрести важные исторические знания, сформировать у нее активную гражданскую позицию. Проект охватывает разные области знаний, включая историю, экономику, технологии и искусство, что позволит студентам не только извлекать уроки из прошлого, но и применять их в современных реалиях. Проект направлен на сбор и сохранение исторических материалов, связанных с БАМом, а также с созданием университета. В статье представлена последовательность осуществления проекта.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: обучение служением, патриотизм, культурное наследие, ветераны труда.

Y. N. Golskaya

PROJECT DEVELOPMENT AND IMPLEMENTATION WITHIN THE FRAMEWORK OF THE FEDERAL PROGRAM "SERVICE-LEARNING"

The Rails of Memory project is being implemented within the framework of the federal program "Ministry Training": "BAM in the museum space". The project has a significant social character and corresponds to the urgent tasks related to patriotic education, preservation of historical memory and involvement of young people in social activities. Its implemen-

* Гольская Юлия Николаевна, кандидат экономических наук, доцент Иркутского государственного университета путей сообщения.

tation will help not only to preserve the memory of an important historical event, but also to form a new generation of citizens who are ready to work for the benefit of their country. The article describes the key aspects of the project implementation in terms of preserving historical memory, educational activities, and cultural enrichment of students. The implementation of the project allowed to get acquainted with important historical knowledge, but also helped to form an active civic position of young people who are ready to enrich the cultural heritage of their country. The project covers various fields of knowledge, including history, economics, technology and art, which will allow students to learn lessons not only from the past, but also to apply them in modern realities. The project is aimed at collecting and preserving historical materials related to the BAM and the creation of the university. The article presents the sequence of the project implementation.

KEYWORDS: service training, patriotism, cultural heritage, and the legacy of labor.

Инициативный проект «Рельсы памяти: БАМ в музейном пространстве» направлен на сохранение исторического наследия и увековечивание памяти ветеранов Великой Отечественной войны и тыла Иркутского государственного университета путей сообщения (далее – ИрГУПС). В его основе лежит идея о бережном отношении к истории и традициям университета, а также уважение к труду и достижениям предыдущих поколений, внесших значительный вклад в развитие транспортной отрасли.

В результате выполнения проекта в экспозиционно-выставочном комплексе ИрГУПС было создано три уникальных экспозиций. Каждая из экспозиций освещает исторические события и культурные достижения нашей страны, подчеркивая значимость университета в развитии железнодорожного транспорта и его историческую связь с ключевыми событиями.

Исследовательская работа по поиску, систематизации материалов, а также разработка концепции цифровых экспозиций в рамках проекта проводятся инициативной группой студентов, заинтересованных темой истории. Последовательность осуществления исследовательской работы студентов представлена на рисунке.

Для сохранения и актуализации собранного материала в проектном решении созданы цифровые экспозиции по направлениям:

- история становления ИрГУПС как университета, рожденного БАМом;
- развитие университетского комплекса через личные истории успеха и достижения преподавателей и студентов;
- память о ветеранах Великой Отечественной войны и тыла – преподавателям университета [1].



Последовательность выполнения проекта «Рельсы памяти: БАМ в музейном пространстве»

Проект «Рельсы памяти: БАМ в музейном пространстве» представляет собой важный шаг на пути к сохранению наследия ветеранов труда ИрГУПС. Проект осуществляется в рамках федеральной программы «Обучение служением». Активное участие студентов первого курса в реализации проекта позволило им не только получить практический опыт работы с историческими материалами, но и укрепить связь с традициями своего университета и отрасли в целом.

Сохранение исторических материалов о ветеранах труда путем оцифровки играет ключевую роль в передаче ценностей будущим поколениям, помогает создать не только архив исторических материалов, но и пространство для обмена опытом, способствует формированию у молодых людей уважения к прошлому и вдохновляет их изучать его.

Создание трех уникальных экспозиций в экспозиционно-выставочном комплексе университета стало важным вкладом в сохранение исторической памяти, популяризацию достижений института и воспитание уважения к труду предыдущих поколений. Проект позволил не только ознакомить студентов и гостей с богатым прошлым вуза, но и сформировал платформу для обсуждения будущего развития образовательной организации и ее роли в образовательной и транспортной системах страны.

В настоящее время уникальность молодежного сообщества подчеркивается его восприимчивостью к изменениям и постоянным переосмыслением жизненных ценностей. На фоне разнообразия культурных и социальных факторов прослеживаются быстрые изменения в формировании молодежного мировоззрения и реагирование на изменяющиеся социальные условия.

Таким образом, одна из важных задач университета – это создание социально-адаптационной атмосферы, в которой молодые люди, помимо обретения необходимых квалификационных компетенций, смогут гармонично развиваться и становиться личностью.

Патриотическое воспитание играет важную роль в формировании личности молодого человека и в воспитании граждан, осознающих свою ответственность перед страной. Реализация федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан РФ» в рамках нацпроекта «Образование» предоставляет новые возможности для осуществления этого процесса [2]. В результате можно не только укрепить патриотизм среди молодежи, но и содействовать более глубокому пониманию значимости исторического и культурного наследия России.

В условиях глобализации и быстро меняющегося мира важно, чтобы молодые люди осознавали свою принадлежность к культуре и истории своего народа, знали о его героических страницах и научились уважать традиции. Согласно опросам 2024 г., патриотическое воспитание является ключевым условием формирования патриотических чувств у населения, на что указывают 54 % опрошенных жителей Российской Федерации [3].

В то же время, по данным ВЦИОМ от 5 мая 2021 г. (опрос россиян о сохранении семейной памяти о Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.), лучше всего с военной историей знакомы россияне в возрасте 45–59 лет (51 %), 60 лет и старше (56 %). Реже других получали информацию на этот счет напрямую от родственников либо из семейных архивов наши соотечественники в возрасте 18–24 лет и 25–34 лет (24 и 26 % соответственно), а также граждане с неполным средним (14 %) и средним (32 %) образованием [4].

Проектное решение «Рельсы памяти: БАМ в музейном пространстве» создало благоприятные условия для внедрения новых форм работы в области осуществления молодежных инициатив, направленных на патриотическое воспитание, что соответствует целям реализации Федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» (2021–2026 гг.) национального проекта «Образование» [5].

Одной из задач проекта является внедрение привлекательных форматов работы со студентами, что также подтверждается тенденцией в

виде увеличения количества просмотров видеоконтента, фильмов и ростом интереса молодых людей к цифровым формам потребления контента. В рамках проектного решения все исследовательские материалы об истории университета и личные истории его преподавателей и сотрудников, оказавших значительное влияние на формирование традиций вуза, оформлены в цифровые экспозиции, что создаст наиболее современный подход к трансляции необходимых знаний.

Значимость реализации проекта подтверждается высказываниями В. В. Путина на заседании Совета Безопасности РФ в 2022 г. об организации патриотического и нравственного воспитания подрастающего поколения, результатом чего стало решение в 2023 г. скорректировать образовательные программы, делая главный акцент на патриотическом воспитании [6]. Как отмечено в указе Президента РФ «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» от 2 июля 2021 г. № 400, именно патриотизм станет препятствием для внутренних и внешних угроз безопасности страны.

Формирование у студентов высшего образования университетского комплекса ИрГУПС гражданственности и патриотизма через создание цифровых экспозиций представляет собой инновационный подход к патриотическому воспитанию. Создание таких цифровых экспозиций поможет не только передать знания о гражданственности и патриотизме, но и сформировать у студентов активную жизненную позицию, основанную на уважении к истории и культуре своей страны.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. Ради мира на земле: книга памяти о ветеранах войны и тыла ИрИИТА (ИрГУПСа) / авт.-сост. Л. И. Васильева ; отв. ред. С. М. Солянова. Иркутск : ИрГУПС, 2015. 116 с.
2. Реализация проекта по патриотическому воспитанию начнется в России с 1 января. URL: <https://tass.ru/nacionalnye-proekty/10066837>.
3. ФОМ: 84 % граждан считают себя патриотами России. URL: <https://regnum.ru/news/3812095>.
4. 9 мая и память о Великой войне. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/9-maja-i-pamiat-o-velikoi-voine>.
5. Путин обсудил с Совбезом РФ организацию работы по патриотическому воспитанию. URL: <https://rg.ru/2022/09/23/putin-obsudil-s-sovbezom-rf-organizaciu-raboty-po-patrioticheskому-vospitaniyu.html>.
6. О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации : указ Президента Рос. Федерации от 2 июля 2021 г. № 400. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/47046>.